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Аннотация: в даной статье рассмотрены основные 

неблагоприятные геолого – геоморфологтческие процессыв северо – 
западном Приазовье. Описаны факторы их образования и ареалы 
расспространение. 

Ключевые слова: эндогенные и экзогенные процессы, тектоника, 
абразия, аккумуляция, делювий, эрозия, дефляционные процессы. 
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MAIN UNPROPRIVABLE GEOLOGICAL - GEOMORPHOLOGICAL PROCESSES 

IN THE NORTHWESTERN PRISOVE 
 

Annotation: this article deals with the main unfavorable geological - 
geomorphologic processes in the northwestern Azov region. The factors of their 
formation and distribution areas are described. 

Key words: endogenous and exogenous processes, tectonics, abrasion, 
accumulation, delusions, erosion, deflationary processes 

 

Для території Північно-Західного Приазов‘я, розташованого у південній 
частині Східноєвропейської платформи, характерний розвиток схилів різних 
типів та їх динаміка обумовлені ендо- та екзогенними процесами, зонально-
кліматичними факторами, господарською діяльністю людини та антропогенним 
навантаженням [1]. Виходячи із геологічної будови території та особливостей її 
геоморфології, у сучасному рельєфі чітко виражені форми взаємодії літосфери 
і гідросфери. Успадкування сучасних схилів та кордонів геологічних структур 
чітко прослідковується в зоні зчленування Українського кристалічного щита і 
Причорноморської западини [2, с. 16]. Аналіз переміщення берегових смуг 
морських басейнів, висотного положення та характеру деформації поверхні 
вирівнювання показує, що неотектонічні рухи є суттєвим фактором, який 
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визначає розвиток схилових процесів та рельєфу в цілому. Переміщення 
берегової смуги в неоген-четвертинний час пов‘язане з трансгресивно-
регресивним розвитком морських басейнів в межах Причорноморської 
западини. Сучасний вигляд узбережжя Азовського моря сформувався в 
голоцені 4-5 тисяч років тому в умовах трансгресивного ходу рівня басейну. 
Евстатичний підйом рівня Азово-Чорноморського басейну визначає постійне 
переформування та інтенсивну руйнацію берегів з проявом процесів абразії, 
що супроводжується зсувами, обвалами. Для багатьох ділянок Азовського 
узбережжя схилові гравітаційні (геолого-геоморфологічні) процеси, абразія 
берегів є основною геолого-екологічною проблемою. Подальша експлуатація 
узбережжя Азовського моря, особливо з рекреаційною та оздоровчою метою, 
потребує удосконалення схем захисту берегів, створення систем 
літомоніторингу, який дозволяє контролювати зміни у літосфері, що 
відбуваються в наслідок господарської діяльності, з метою прийняття рішень з 
охорони та оптимізації геологічного середовища [3, с. 169; 4, с. 95]. 

Спільна геологічна діяльність численних агентів вивітрювання, 
підземних і поверхневих вод спричинила широкий розвиток сучасних геолого-
геоморфологічних процесів на території Північно-Західного Приазов‘я. Проте, 
інтенсивність і характер їх прояву не скрізь однакові. Так, на вододільних 
просторах і в межах древніх терас ці процеси майже не впливають на 
формування рельєфу поверхні. На схилах же річкових долин і балок, 
берегових схилах Азовського моря вони характеризуються різноманіттям 
форм прояву і високою інтенсивністю протікання. Різна їх участь і в 
перетворенні субаеральної товщі Північно-Західного Приазов‘я [5, с. 24;  
6, с. 151]. Найбільш характерними процесами є абразійні, ерозійні, 
денудаційні, делювіальні, акумулятивні, еолові, антропогенні та інші  
(табл. 1) [1]. 

Таблиця 1 
Поширення екзогенних геологічних процесів в Запорізькій області [7] 

№ 
з/п 

Вид (ЕГП) Площа поширення, 
км

2
 

Кількість проявів, 
од. 

% ураженості 
регіону 

1 Зсуви 3,6 205 0,013 

2 Абразія 0,27 
(по відстані 270 км) 

5 0,009 

 
Абразія поширена майже на всьому узбережжі Азовського моря  

(253 км), а також на внутрішніх водоймах. Швидкість абразії залежить від 
ширини пляжу. Так пляжі, що вужчі за 5 м, практично не захищають берег від 
руйнування; при ширині від 5 до 7 м – швидкість руйнування зменшується до 
10-15 м/рік, а при ширині пляжу 15 м – абразія майже припиняється (крім 
періодів високобальних штормів). Швидкість абразії оцінюється за одиницю 
часу, найчастіше – за рік. Відстань вимірюється в метрах відповідно швидкість 
в метрах за рік [7; 8,с.242] (рис. 1). 
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Рис. 1. Швидкість абразії берегів Північного Приазов‘я [9] 

Умовні позначення: 1 – відмерлий кліф; 2 – абразивно-обвальний берег;  
3 – акумулятивний берег; 4 – швидкість абразії морського берегу в м/рік. 

 
Абразія кліфів Північного Приазов‘я протікає різних ділянках від 

Генічеська до Білосарайської коси. Швидкість абразії і розвиток абразійно-
зсувних процесів визначається в значній мірі суглинистим, глинистим складом 
кліфів [10, с. 397]. Під вплив абразії підпадає 167 км берегу, а саме Утлюцька 
(60 км), Обитічна (50 км), Бердянська (29 км) і Білосарайська (28 км) затоки. 

Господарська діяльність, відсутність належних інженерних та 
екологічних заходів щодо освоєння територій спричиняє активне поширення 
зсувів на території населених пунктів узбережжя, що створює загрозу безпеці 
життєдіяльності населення, інфраструктурі та території в цілому. 

Виділяють два типи зруйнованих берегів: обвальних і зсувних. Обвали 
широко поширені на західній і північно-західній частині берегу Азовського 
моря. вони утворюються якщо береговий обрив цілком складений 
лесоподібними суглинки. Зсуви приурочені до тих ділянок, до підніжжя 
берегового обриву виходять глинисті породи, які виконують роль водоупору.  

Найбільшого розвитку зсувні процеси набули на узбережжі Азовського 
моря, на схилах водосховищ Дніпровського каскаду та річкових долин. 
Активізація зсувів, що розвиваються на схилах різного генезису, досить часто 
пов‘язана з розвитком супутніх процесів – ерозійного та абразійного, які 
підсилюють розвиток основного процесу. Серед домінуючих природних 
чинників активізації слід виділити: 

• гідрологічні (підняття рівнів та зміна витрат води в поверхневих 
водотоках, рівні води та хвильовий режим морів, озер, інших водойм, ерозійна 
та абразійна дія поверхневих вод і відповідний підмив і розмив язикових 
частин зсувів); 

• метеорологічні (атмосферні опади, температура тощо); 
• гідрогеологічні (рівні, хімічний склад, умови живлення та дренажу 

підземних вод); 
• сейсмічні (землетруси); 
• техногенні чинники [11, с. 39; 12, с. 89; 13, с. 390].  
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Більшість зсувів, розвинених на Північно-Західному узбережжі – сучасні, 
тобто їі формування відбулося при сучасному прояві абразійних процесів. 
Зсувів, як правило, не має в долинах рр. Зелена, Комишуватка, Мокра 
Білосарайка [1].  

Незначним зсувним процесам приурочено правий берег р. Молочки та 
правобережжя р. Берда.  

Основні фактори зсувів в Північно-Західному Приазов‘ї: режим 
підземних вод; морська абразія; геологічна будова; ерозія ґрунтів; 
антропогенна діяльність [1]. 

Делювіальні процеси (схиловий, або площинний змив) відбуваються в 
результаті механічної роботи тимчасових водотоків на схилах. На 
задернованих схилах значних відхилень не зафіксовано,а на розораних або 
позбавлених рослинності змиви і руйнування проходять досить інтенсивно, що 
завдає фінансових збитків інфраструктурі аграрного виробництва. Делювіальні 
відклади акумулюються біля підніжжя схилів долин річок і балок, місцями 
досягаючи потужності 10-15 м. Щоб уникнути замулювання водотоків, а також 
зберегти родючі ґрунти не рекомендується розорювати схили, а вже розорані 
слід закріплювати багаторічними травами [14, с. 139]. 

На території берегової лінії також спостерігаються дефляційні процеси. 
Головними причинами їх виникнення постають як природні передумови – 
велика швидкість вітру, сухість ґрунтів, легкість їх механічного складу, 
розораність сільськогосподарських суміжних територій, так і антропогенні – 
відсутність деревинно-чагарникової зеленої зони в межах населених пунктів та 
слабка мережа вітрозахисних смуг у приміських територіях. В результаті 
дефляційних процесів вивітрюється верхній родючий шар ґрунтів, його 
родючість. Найбільшої шкоди від вітрової ерозії зазнають райони 
Приазовський, Приморський, Мелітопольський та Якимівський. У цій зоні 
розташовано 87% дефляційно-небезпечних земель. У роки з пиловими бурями 
практично уся територія піддається дії вітрової ерозії при помірній водній  
ерозії [15, с. 142]. 

Сучасний досвід попередження руйнівних і катастрофічних проявів 
геолого-геоморфологічних процесів на практиці зводиться до наступних 
положень [16, с. 76; 17, с. 73; 18, с. 81]: 

 аналіз геологічних, геоморфологічних, топографічних матеріалів, 
даних спостережень з метою виявлення порушених ділянок, які підпадають під 
дію ерозійних, гравітаційних, дефляційних та інших процесів, з можливістю 
руйнівного і катастрофічного прояву останніх; 

 встановлення сучасного стану досліджуваної території, спрямованості 
дії процесів, що викликають порушення сталої рівноваги, визначення переліку 
небезпек, пов‘язаних з проявом несприятливих геолого-геоморфологічних 
процесів; 

 здійснення укріпних заходів в межах території, яка підпадає під дію 
несприятливих геолого-геоморфологічних процесів, з метою запобігання 
руйнівного і катастрофічного прояву останніх; 

 усунення техногенних порушень, які можуть спричинити руйнування. 
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